Rozdziat 1

Wprowadzenie do wykorzystania
arkusza kalkulacyjnego w finansach

Nie wstyd nie wiedziec, lecz wstyd
nie pragngc swojej wiedzy uzupelnic.
Feliks Chwalibog

Cel rozdzialu

Kazda podroz warto poprzedzi¢ odpowiednimi przygotowaniami. Jezeli wybieraliby-
Smy sie do krainy finanséw przedsigbiorstw, to przydatne bytoby zapewne spakowa-
nie dwdch przewodnikéw: jednego na temat rachunkowosci i finanséw, a drugiego
z opisem najwazniejszych czynnoS§ci wykonywanych w Microsoft Excel. Takim wias-
nie miniprzewodnikiem jest niniejszy rozdziat, ktéry ma dwa podstawowe cele: przed-
stawienie zagadnien technicznych zwiazanych z praca w arkuszu kalkulacyjnym oraz
wprowadzenie do finansoéw, przede wszystkim przez wyjasnienie najwazniejszych pojec
zwiazanych ze sprawozdawczoscia finansowa.

Analiza przedstawionych przyktadow powinna przekonaé Czytelnika, ze umie-
jetnoSc¢ sprawnej obstugi MS Excel w znaczacy sposob zwigksza mozliwosci osob zaj-
mujacych si¢ finansami, przede wszystkim dzieki automatyzacji obliczen, mozliwosci
szybkiego sporzadzania r6znego rodzaju symulacji i na przyktad sprawdzania, jak zmie-
nia si¢ wynik finansowy na skutek kolejnych przyjmowanych zatozen. Celowos¢ tworzenia
funkcji, wstawiania wykresow czy rejestrowania prostych makr automatyzujacych po-
wtarzalne obliczenia zostanie udowodniona przez rozwigzanie zadan dotyczacych
przede wszystkim roznych aspektow progu rentownosci, czyli wielkoSci sprzedazy, przy
ktorej koszty sa rownowazone przychodami ze sprzedazy, a prowadzona dzialalnos¢
przestaje przynosic straty.
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ROZDZIAL 1. WPROWADZENIE DO WYKORZYSTANIA ARKUSZA KALKULACYJNEGO W FINANSACH

Przykladowe umiejetnosSci, ktore mozna naby¢ po przeczytaniu rozdzialu i prze-
analizowaniu przedstawionych zagadnien, to:

* obliczanie wyniku finansowego,

* wyznaczanie progu rentownosci,

e ustalanie minimalnych cen i maksymalnych kosztow, przy ktorych warto prowa-
dzi¢ dziatalno$é,

» okreSlanie wielkoSci sprzedazy dajacej planowany zysk

oraz

* tworzenie wykresow,

* unieruchamianie adreséw komorek przy kopiowaniu (znak $),

* wykorzystanie narze¢dzia Szukaj wyniku,

* rejestrowanie makr,

e wstawianie wzorow do arkusza,

e tworzenie notatek,

* wykorzystanie funkcji: FORMULA. TEKST, SUMA.ILOCZYNOW

1.1. Rachunkowos¢ jako klucz do finansow. Podstawowe pojecia

Znajomos$¢ zagadnien zwiazanych z finansami umozliwia lepsze gospodarowanie zasobami
pieni¢znymi, a przez to sprawniejsze zarzadzanie zaréwno przedsigbiorstwem, jak i budze-
tem domowym. Temat jest bardzo rozbudowany, a podr¢czniki akademickie zatytutowa-
ne Podstawy finansoéw czy Podstawy zarzqdzania finansami licza czasem ok. 1000 stron'.
Z praktycznego punktu widzenia dla wigkszosci osob podstawowe zagadnienia mozna
jednak sprowadzi¢ do kilku najwazniejszych obszaréw, wérod ktdrych na uwage zastuguja
przede wszystkim:

1) planowanie finansowe,
2) ocena oplacalnoSci przedsigwzigé (inwestycji rzeczowych i finansowych),
3) wskazywanie zrodel finansowania i ich pozyskiwanie.

Zanim jednak przystapi si¢ do analiz zwigzanych z finansami, zwtaszcza w przypadku
wykorzystania ich w przedsi¢biorstwie, nalezy pozna¢ znaczenie kilku pojec¢ z rachunko-
wosci, ktora stanowi dla nich podstawowy system informacyjny.

Dla wielu os6b niewtajemniczonych w §wiat finanséw i rachunkowosci pojecia w rodza-
ju: wydatki i koszty, przychody i wptywy czy zysk i gotowka wydajg si¢ tozsame. Tak jednak
nie jest. W rzeczywisto$ci mozna fatwo natkna¢ si¢ na sytuacje, w ktorej na przyklad przed-
siebiorstwo ma zysk i bankrutuje. Dzieje si¢ tak, poniewaz rachunkowoS$¢ rzadzi si¢ swoi-
mi prawami, a poszczegOlne pozycje w sprawozdawczoSci finansowej s3 ewidencjonowane

! Patrz np. E.F. Brigham, J.F. Houston, Podstawy zarzqdzania finansami, PWE, Warszawa 2005; R.A. Brealey,
S.C. Myers, Podstawy finansow przedsigbiorstw, WN PWN, Warszawa 1999; S.A. Ross, R.W. Westerfield,
B.D. Jordan, Finanse przedsigbiorstw, Dom Wydawniczy ABC, Warszawa 1999.
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1.1. RACHUNKOWOSC JAKO KLUCZ DO FINANSOW. PODSTAWOWE POJECIA

na podstawie przyjetych zatozef. Przyktadem moze by¢ artykut 6 ust. 1 ustawy o rachun-
kowosci?, zgodnie z ktorym:

,» W ksiegach rachunkowych jednostki nalezy ujaé wszystkie osiagniete, przypadaja-
ce na jej rzecz przychody i obcigzajace ja koszty zwigzane z tymi przychodami dotyczace
danego roku obrotowego, niezaleznie od terminu ich zaptaty”.

Przesledzmy w jego Swietle pewng sytuacje. Zatdzmy, ze jesteSmy wiascicielami stolarni.
WyprodukowaliSmy 100 krzesel, przy czym sprzedaliSmy 35 z nich po 300 zt za sztuke.
Koszt produkcji wynidst 140 zt za sztuke, dodatkowo poniesliSmy koszty zwigzane z admi-
nistracjg i zarzgdzaniem w wysokosci 5000 zt. Klientowi, ktory dokonat zakupu, daliSmy
28 dni na jego optacenie, koszty ponosiliSmy na biezaco. Ile wyniesie zysk (strata) w danej
sytuacji? O ile na razie zmienit si¢ stan posiadanych srodkéw pieni¢znych?

Cytowana zasada rachunkowosci glosi, ze przychody powstaja niezaleznie od terminu
zaplaty. Sprzedanie 35 krzesel po 300 zt daje 10 500 zt. Poniewaz pienigdze nie wplynely
jeszcze na konto stolarni, w ewidencji oprocz przychodow pojawi si¢ roOwniez pozycja
naleznosci w wysokosci 10 500 zt.

Mimo produkcji 100 krzeset sprzedano ich 35 i tylko do tej liczby mozna przypisaé sto-
sowne koszty. Wynik przedsi¢biorstwa uwzglednial bedzie zatem 4900 zt kosztow produkc;ji
(35 x 140 z1) 1 5000 zt kosztéw ogolnych. Pozostate wydatki, mimo ze zostaly poniesione na
biezaco, nie beda w danym okresie pomniejsza¢ przychodow, ale zostang zaksiggowane jako
zapasy (65 krzesel po 140 z1, czyli 9100 zt). Na podstawie powyzszych informacji mozemy
stwierdzi¢, ze w analizowanym okresie stolarnia bedzie miata zysk w wysokosci 600 zt.

Znacznie gorzej przedstawia si¢ sytuacja odno$nie do gotéwki. Zysk nie ma na razie
pokrycia w jakichkolwiek wplywach, a koszty zostaly optacone, przez co stan Srodkéw pie-
ni¢znych zmniejszy sie o 19 000 zt. W rzeczywistoSci sytuacja w zakresie dostgpnej gotowki
przedstawialaby si¢ jeszcze gorzej: od przychoddw trzeba odprowadzi¢ VAT, a osiaggniecie
zysku spowoduje konieczno$¢ ptacenia podatku dochodowego. Wystarczy, ze klient op6zni
dokonanie pfatnosci, a stolarnia moze mie¢ powazne problemy finansowe.

Uniknigcie nieporozumien bedzie fatwiejsze, jesli juz na wstepie wyjasnimy kilka
najwazniejszych poje¢ stosowanych w rachunkowosdci i finansach.

e Przychody ze sprzedazy — powstaja na skutek dokonania transakcji kupna—sprze-
dazy. Ich wartoS¢ jest ustalana przez pomnozenie ceny i iloci sprzedanego dobra
(towaru, produktu, ustugi). Osiagniecie przychodu jest niezalezne od faktu, czy
klient zapfacit. W praktyce w kontaktach miedzy przedsi¢biorstwami stosunkowo
rzadko nastepuje rozliczenie gotowkowe w momencie dokonania transakcji. Od-
tfozenie ptatnoSci w czasie oznacza powstanie naleznoS$ci w bilansie sprzedajacego
i zobowiazan w bilansie kupujacego. Oprocz przychodow ze sprzedazy przedsie-
biorstwo moze miec takze pozostale przychody operacyjne (np. zysk ze sprzedazy
majatku trwatego powyzej jego wartosci ksiggowej czy otrzymane dotacje) i przy-
chody finansowe (np. odsetki od lokaty bankowej).

* Koszty — powstaja na skutek dzialan podejmowanych w celu uzyskania przy-
chodow; moga by¢ klasyfikowane na rézne sposoby, np. jako bezposrednie

2 Ustawa z dnia 29 wrze$nia 1994 r. o rachunkowosci, tekst jedn. Dz.U. 2019, poz. 351 ze zm.
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i posrednie, rodzajowe, zmienne i state. Podstawowy podzial obejmuje koszty ope-
racyjne, pozostale koszty operacyjne i koszty finansowe. Koszty operacyjne sa pre-
zentowane w zaleznoSci od przyjetego wariantu sporzadzania rachunku zyskow
i strat. Wariant pordwnawczy zawiera koszty dzielone wedtug rodzajéw (amorty-
zacja, zuzycie materialoéw i energii, ustugi obce, podatki i opfaty, wynagrodzenia,
ubezpieczenia spofeczne i inne §wiadczenia, pozostale koszty rodzajowe) i koszt
sprzedanych towarow i materialéw. W wariancie kalkulacyjnym jako operacyj-
ne ujmowane sa koszty z podzialem na koszty sprzedanych produktow, towa-
rOw i materialow, koszty sprzedazy i koszty ogdlnego zarzadu. Nalezy podkreslié,
ze w rachunku zyskéw i strat wynik finansowy oblicza sie, uwzgledniajac koszty
sprzedanych produktow, towarOw i materialow — te, ktore zostaly zakupione lub
wytworzone, ale jeszcze nie znalazly nabywcow, sg ewidencjonowane w bilansie
jako zapasy. Oprdcz wymienionych wyzej kosztow operacyjnych mozna rowniez
wyodrebni¢ pozostale koszty operacyjne (np. utworzenie odpisu aktualizacyjnego
na niesciggalne naleznosci) i koszty finansowe (np. odsetki od kredytu).

Wynik finansowy - réznica miedzy przychodami a kosztami. Wyzsze przychody
od kosztéw powodujg powstanie zysku, jesli koszty sa wieksze — powstaje strata.
W typowym sprawozdaniu finansowym wystepuje kilka poziomdw wyniku finanso-
wego, z ktorych najwazniejsze to: zysk (strata) na sprzedazy (r6znica miedzy przy-
chodami a kosztami zwigzanymi ze sprzedaza produktow, towardw i materiatow
oraz funkcjonowaniem przedsigbiorstwa), zysk (strata) na dziatalnoSci operacyjnej
(zysk na sprzedazy powigkszony o pozostate przychody operacyjne i pomniejszo-
ny o pozostale koszty operacyjne), zysk (strata) brutto (réznica mi¢dzy wszystkimi
przychodami a kosztami) i zysk (strata) netto (zysk brutto pomniejszony o poda-
tek dochodowy). W przypadku indywidualnej dziatalnosci gospodarczej zysk netto
jest na biezaco dostepny do dyspozycji przedsiebiorcy, w spotce akcyjnej i w spotce
z ograniczong odpowiedzialnoScig powigksza pasywa przedsiebiorstwa, a wtasciciele
moga zadecydowac o jego wyplacie w postaci dywidendy.

Aktywa — fachowe okreSlenie dla majatku, ktorym dysponuje przedsigbiorstwo.
Podstawowy podziat uwzglednia aktywa trwale i aktywa obrotowe. Aktywa trwate
to przede wszystkim majatek dtugoterminowo wykorzystywany do prowadzenia
dziatalnoSci, np. bedaca wlasnoScig przedsigbiorstwa nieruchomo$é, maszyny pro-
dukcyjne, samochody czy komputery. Mianem aktywOw obrotowych okreslany
jest majatek, ktory zostat przeznaczony do zbycia lub zuzycia w ramach normal-
nej dziatalno$ci oraz naleznoSci wynikajace z transakceji sprzedazy z odroczonym
terminem platnosci. Najwazniejsze czeSci aktywoéw obrotowych stanowig zapa-
sy, naleznosci i Srodki pieni¢zne. Dany sktadnik aktywdéw moze si¢ znajdowaé
w aktywach trwalych lub obrotowych, w zaleznoSci od przeznaczenia. Na przy-
ktad komputery beda aktywami trwatymi, jesli sa wykorzystywane do pracy biu-
rowej, lub zapasami, jezeli sg przeznaczone do sprzedazy w ramach prowadzone;j
dziatalno$ci handlowe;.

Pasywa — zrddta finansowania dziatalno$ci. Podstawowy podziat uwzglednia ko-
nieczno$¢ zwrotu: kapitalem wlasnym nazywane sg pasywa, ktorych nie trzeba
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odda¢, natomiast zobowiazaniami (kapitatem obcym) §rodki, ktére musza by¢
zwrdcone wierzycielom (np. bankom i dostawcom). Zobowigzania dzieli si¢ do-
datkowo, uwzgledniajac termin, ktory zostal do ich uregulowania. Zobowigzania
z terminem splaty ponizej roku nazywane sa krotkoterminowymi, natomiast te, na
ktorych sptate przedsigbiorstwo ma wiecej niz rok, okreslane sg jako zobowigzania
diugoterminowe. Wypracowany w danym okresie zysk (strata) netto dopisywany
jest do kapitalu wtasnego.

Amortyzacja — koszt pokazujacy zuzycie aktywow trwatych. Nie stanowi wydatku,
ale zmniejsza zysk i ptacone podatki dochodowe.

NaleznoSci — czg$¢ aktywOw obrotowych powstajaca wtedy, gdy transakcja kupna—
—sprzedazy nie zostala zakoficzona wplywem Srodkow dla sprzedajacego. Kwota,
ktora diuznik (kupiec) jest winny wierzycielowi (sprzedawcy), uwidoczniana
w aktywach wierzyciela.

Zobowiazania handlowe — podobnie jak naleznoSci powstaja wtedy, gdy transakcja
kupna-sprzedazy nie zostala rozliczona. Kwota, ktéra dtuznik (kupiec) jest winny
wierzycielowi (sprzedawcy), uwidoczniana w pasywach diuznika.

Zapasy — cze¢$¢ aktywdw obejmujaca niesprzedane surowce, materiaty i produkty
gotowe, ale tez produkcje w toku i zaliczki zaptacone na poczet przysztych dostaw.

Sytuacje przedsigbiorstwa przedstawia si¢ w sprawozdaniu finansowym, ktérego naj-
wazniejsze elementy stanowia: rachunek zyskOw i strat, bilans oraz rachunek przeptywow
pieni¢znych.

Rachunek zyskéw i strat — cze$¢ sprawozdania finansowego pokazujaca przycho-
dy i koszty przedsigbiorstwa w danym okresie (np. roku), a po odjeciu podatku
dochodowego réwniez zysk (strate) netto.

Bilans - sporzadzane na dany dzien zestawienie majatku przedsi¢biorstwa (aktywa)
i zrodet finansowania (pasywa). W sprawozdaniu finansowym zamieszczane sg dwa
bilanse: otwarcia (stan na poczatek danego okresu) i zamknigcia (na koniec dane-
go okresu). Bilans zamkni¢cia danego roku jest jednocze$nie bilansem otwarcia
roku kolejnego.

Rachunek przeplywoéw pienieznych — zestawienie wplywow i wydatkéw za dany
okres pozwalajace ustali¢ stan Srodkow pieni¢znych na koniec okresu. Przeptywy
pienigzne pogrupowane sg w trzech rodzajach dziatalnosci: operacyjnej, inwes-
tycyjnej i finansowej. Do podstawowych zrodet gotéwki naleza: zysk, sprzedaz
aktywow trwatych, spadek zapasow, spadek naleznoSci, zainwestowany kapitat,
zaciagniete kredyty i pozyczki oraz wzrost zobowiazaf handlowych. Wykorzysta-
nie gotowki to: straty, zakup aktywow trwalych, wzrost zapasow, wzrost naleznosci,
dywidendy, splata kredytow i pozyczek oraz zmniejszenie zobowigzan handlowych.

Kazda z czesci sprawozdania odgrywa istotng role w finansach. Rachunek zyskow
istrat pozwala na sprawdzenie, czy dzialalnos¢ przynosi oczekiwane zyski. Oceniajac ren-
townos¢, nalezy jednak pamigtaé o zweryfikowaniu, czy zysk nie powstat wytacznie na pa-
pierze — wyptaty dla wiascicieli i wierzycieli dokonywane sa w rzeczywistoSci z dostepne;j
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gotowki, ktorej wielkos¢, a zwlaszcza przyczyny ksztaltowania sie w okreSlonej wysoko-
Sci, mozna najlepiej odczytac z rachunku przeplywow pienieznych. Chociaz w analizach
czesSciej wykorzystywany jest rachunek zyskOw i strat, to przy planowaniu dzialalno$ci ra-
chunek przeplywow pienieznych stanowi najwazniejszg czeS¢ sprawozdania finansowego,
umozliwiajac zbadanie wykonalnoSci i oplacalnoSci przedsiewzieé. Bilans z kolei poz-
wala m.in. na sprawdzenie, czy stworzono wiasciwg strukture finansowania, oraz dostarcza
licznych danych do poréwnan w ramach analizy wskaZznikowe;.

1.2. Prog rentownosci jako narzedzie wstepnej oceny opfacalnosci

Przed dokonaniem inwestycji we wlasne przedsiebiorstwo albo przeprowadzeniem innej
inwestycji zwiagzanej z wydaniem znacznej kwoty Srodkéw pieni¢znych warto ocenic, czy
realizacja pomystu ma szanse przynie$¢ oczekiwane efekty. Ostateczng decyzj¢ powinno
si¢ podjac na podstawie analizy przeptywdw pieni¢znych, ale ich wyznaczenie wymaga
z reguly przyjecia wielu zatozen, dotyczacych na przyktad: sprzedazy, kosztow, zapasow,
naleznoSci, zobowigzan handlowych, naktadow inwestycyjnych czy Zrodet finansowania.
Zebranie wymienionych danych zajmuje duzo czasu, a czegsto wigze si¢ rowniez z pono-
szeniem dodatkowych kosztow.

W celu ograniczenia ryzyka i naktadow warto juz na wstepie wyznaczy¢ minimalng
sprzedaz, przy ktorej zostang pokryte wszystkie koszty, a nast¢pnie ocenié, jaka jest szansa,
ze dany poziom sprzedazy zostanie przekroczony. Ograniczajac sie¢ wytacznie do prognozy
przychodow i kosztow, mozna zatem sprawdzic, czy istnieja realne przestanki, aby twier-
dzi¢, ze oceniane przedsigwzi¢cie przyniesie zyski, bez ktérych w dtuzszej perspektywie
trudno méwic o pokryciu naktadéw inwestycyjnych i optacalnosci.

Wielko$¢ sprzedazy, przy ktérej zrownuja si¢ wielko$¢ przychodow i kosztow, nazywa-
na jest w finansach progiem rentownosci (ang. BEP — break even point). Aby go wyznaczy¢
w podstawowy sposdb, konieczne jest ustalenie trzech wielkoSci:

1) ceny jednostkowej, po ktorej sprzedawany bedzie dany produkt,

2) kosztu zmiennego jednostkowego, ktory jest przyporzadkowany kazdej jednostce
produkcji,

3) kosztow stalych, ktorych wielko$¢ jest niezalezna od wielkosci produkcji.

Pojecie ceny w prostych przykiadach jest jednoznaczne i nie wymaga dodatkowego objas-
nienia. Kosztami zmiennymi jednostkowymi nazywane s wielkoSci zwigzane bezpoSrednio
z danym produktem, przy czym w uj¢ciu jednostkowym sg stafe, a w ujeciu tacznym zmie-
niajg si¢ na skutek skali dziatania. Przykladem moga by¢ koszty materialdw i energii zuzy-
tych bezposrednio do produkcji, prowizja dla handlowca od kazdego sprzedanego wyrobu
czy koszt oplaty pocztowej przy wystaniu zamoéwienia poczta. Koszty stale to te, ktére pozo-
staja na niezmienionym poziomie, niezaleznie od skali produkcji czy §$wiadczonych ustug.
Przyktadami kosztow stalych mogg byc¢: amortyzacja, stata cz¢$¢ wynagrodzenia, energia
zwigzana z podtrzymaniem pracy serwerdw czy oplata abonamentowa za ustuge ochrony.
Stato$¢ kosztow jest przy tym umowna i z reguly dotyczy danego okresu oraz okreSlonej skali
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dziatania, na przyktad znaczace zwickszenie produkcji moze wymagac¢ zakupu dodatkowe;j
linii technologicznej, co zwickszy amortyzacje, a koszt energii w kolejnym miesigcu moze
ulec zmianie na skutek decyzji jej dostawcy.

Roznica migdzy ceng jednostkowa a kosztem zmiennym jednostkowym nazywana jest
marzg jednostkowa. Pierwszym sposobem sprawdzenia, czy analizowane przedsigwzigcie
ma szanse by¢ optacalne, jest sprawdzenie, czy rynek zaakceptuje cen¢ wyzsza od kosz-
tow zmiennych jednostkowych. JeSli tak si¢ stanie, to przy dodatniej marzy jednostkowej
kazdy wyprodukowany i sprzedany produkt przyczynia si¢ do pokrycia kosztow stalych,
a nast¢pnie do tworzenia zysku.

Tematyke zwigzang z progami rentowno$ci oraz innymi mozliwos$ciami, ktdre stwarza
znajomos¢ ceny, kosztow i zaktadanej sprzedazy, ilustruje przyktad 1.1, bedacy jednoczesnie
rozbudowanym wprowadzeniem do pracy z arkuszem kalkulacyjnym.

Przykiad 1.1

Analizujac dane z lat ubiegtych w pewnym oSrodku wypoczynkowym, ustalono, ze w lipcu
koszty stale dziatalnoSci hotelarskiej i gastronomii wyniosg ok. 110 000 zt, a koszty zmien-
ne przypadajace na jeden nocleg z wyzywieniem ok. 27,2 zt (,,wsad do kotta” 16 zt, ustugi
pralnicze 2,5 zt, srodki czystoSci 1,4 z1, zuzycie wody i energii 2,3 z1, inne 5 zt). Zaktadajac,
ze §rednia cena noclegu z calodniowym wyzywieniem bedzie si¢ ksztattowac na poziomie
150 zt (95 zt nocleg, 55 zt wyzywienie), ile noclegdw musi zostaé sprzedanych, aby pokryé
koszty danego miesigca? Zaldézmy, ze w ramach analiz uzyskano nastepujace informacje
dodatkowe: spodziewana liczba wykupionych noclegdw z wyzywieniem — 3600; amortyza-
cja—15 700 zt; maksymalna liczba miejsc noclegowych — 148; minimalny zysk brutto, ktory
satysfakcjonowalby przedsigbiorce — 250 000; 17% znizki za cene noclegu moze zwigkszyé
liczbe korzystajacych o 10%. Jak mozna wykorzystaé je w dalszych analizach?

Zadanie rozwigzemy, pokonujac 13 etapdw.

Etap 1
Rozwigzanie zadania dobrze rozpocza¢ od podania tytulu analizowanego zagadnienia
i wypisania podstawowych danych.

1. Po otworzeniu nowego arkusza w komorki A2 i A4 wpisz odpowiednio:
*  Prog rentownosci
* A.Zagadnienia podstawowe
Aby podkresli¢ lub pogrubic¢ ktdrys z opisdw, nalezy skorzysta¢ z odpowiednich
ikon (z karty Narzedzia giowne, grupa Czcionka) lub uzyé w odpowiedniej komorce
(w tym przypadku A2 i A4) kombinacji klawiszy Ctrl+u (podkreSlenie) i Ctrl+b
(pogrubienie). Dodatkowo mozna zwigkszy¢ czcionke w komorce A2.
2. W komoérki B7:B9 nalezy wpisaé:
* Cena jednostkowa (c)
* Koszt zmienny jednostkowy (kz)
* Koszty stale (KS).
Po wykonaniu podanych operacji powinno si¢ uzyska¢ wynik jak na rysunku 1.1.
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ROZDZIAL 1. WPROWADZENIE DO WYKORZYSTANIA ARKUSZA KALKULACYJNEGO W FINANSACH

A { B c _ D E
1
2 Prog rentownosci
3
4 A. Zagadnienia podstawowe
5
6
T Cena jednostkowa (c)
8 Koszt zmienny jednostkowy (k2)
g Koszty stafe (KS)
10

Rysunek 1.1. Prog rentownosci — etap 1

Etap 2
Wstepnie przygotowany arkusz mozna zacza¢ uzupetnia¢ danymi.

1. W komorki F7:F9 nalezy wpisa¢ informacje na temat ceny i kosztow podane w tresci
zadania (odpowiednio: 150, 27,2 i 110 000).

2. Nastepnie komorke B11 trzeba uzupetni¢ wpisem BEP;, co bedzie oznaczac prog
rentownosci iloSciowy.

3. TloSciowy prég rentownoS$ci mozna wyznaczy¢ za pomoca Wzoru:

, (1.1)

gdzie: KS — koszty state,
¢ - cena jednostkowa,
kz —koszt zmienny jednostkowy.

Aby go wykorzystaé, w komoérce F11 powinna si¢ znalez¢ formuta =F9/(F7-F8).
Warto pamigtac, ze funkcje w Excelu rozpoczynaja si¢ od znaku ,,=". Mozna
tworzy¢ wlasne formuly (jak ta w punkcie 3), ale rowniez wykorzystywac funkcje
wbudowane w arkusz (na przyktad finansowe, z ktérych najwazniejsze zostaly
opisane w dalszej czg¢éci podrecznika). Lista wbudowanych funkcji znajduje si¢
w karcie Formuly, mozna jg rOwniez wywota¢, naciskajac kombinacji klawiszy
Shift+F3.

4. Poprawne wykonanie wskazanej operacji powinno da¢ w komdrce F11 wynik 896.
Liczba widocznych miejsc po przecinku mozna sterowac na karcie Narzedzia glow-
ne w grupie Liczba, klikajac przycisk Zwigksz dziesi¢tne % albo przycisk Zmniejsz
dziesietne 3% |. Ich uzycie zmienia jednak wylacznie sposob wyswietlania wyniku —
arkusz w kolejnych operacjach bedzie wykorzystywal petne dane. Trwale usunaé
miejsca dziesi¢tne mozna na przykiad przez zastosowanie funkcji =ZAOKR.
Whpisanie w komorce F11 funkcji =ZAOKR(F9/(F7-F8);0) sprawi, ze wySwietli
si¢ wynik 896 i tylko ta wielko$¢ bedzie wykorzystywana w kolejnych obli-
czeniach. W funkcji =ZAOKR wpisana po Sredniku cyfra wskazuje, jakie ma
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1.2. PROG RENTOWNOSCI JAKO NARZEDZIE WSTEPNEJ OCENY OPLACALNOSCI

o 1D 00 =1 O Lh Ea L R =

11
12

by¢ zaokraglenie. Wpisanie 0 da zaokraglenie do catoSci, wpisanie 2 pozwoli
na zaokraglanie do miejsc setnych, a -3 zaokraglenie do tysigca.

Aby unikna¢ nieporozumien, w komodrce G11 warto dopisac: noclegow.

Po wykonaniu podanych dziatafi na zakonczenie etapu 2 powiniene$ uzyska¢ wynik,
jak na rysunku 1.2.

A B Cc D E F G H
Prag rentownosci
A. Zagadnienia podstawowe
Cena jednostkowa (c) 150
Koszt zmienny jednostkowy (kz) 27,2
Koszty state (KS) 110 000
BEP il 898 noclegdw

Rysunek 1.2. Prog rentownosci — etap 2

Etap 3

Dotychczasowe dziatania pozwalajg na stwierdzenie, ze aby dziatalno$¢ analizowanego
o$rodka nie zakonczyta si¢ strata, powinno zosta¢ wykupionych 896 noclegdw z wyzywie-
niem. W kolejnym etapie zostanie sprawdzone, czy tak jest w rzeczywistoSci.

1.

Na wstepie nalezy przygotowac pola, w ktorych bedg wprowadzane dane licz-
bowe. Do komoérki A13 powinno zosta¢ wpisane Sprawdzenie, a w pola B15:B18
odpowiednio: Przychody, Koszty zmienne, Koszty state 1 Wynik finansowy.

Aby utatwi¢ odczytanie sposobu liczenia, w komorkach A16:A18 mozna dopisac:
e przed kosztami zmiennymi: —

e przed kosztami statymi: —

e przed wynikiem finansowym: =.

Jesli znaki =, -, + nie maja rozpoczynac formuly, dobrze jest poprzedzi¢ je apostro-
fem, co dla arkusza bedzie oznaczato, ze wprowadzana wielko$¢ ma by¢ traktowana
jako tekst, a nie obliczenia.

Wigksza czytelno$¢ wynikow zostanie zapewniona przez oddzielenie podwojna linig
kosztow statych od wyniku finansowego. W tym celu nalezy zaznaczy¢ komorki
A17:F17 i nastepnie z karty Narzedzia glowne z grupy Czcionka wskazaé rozwijane
menu po prawej stronie Obramowania i wybra¢ Podwdjng krawedz dolng.

Efekty dotychczasowych prac powinny przedstawiac si¢ tak, jak na rysunku 1.3.
Obliczenia b¢da dokonywane w kolumnie F. Na poczatek mozna ustali¢ wartos¢
sprzedazy, mnozac liczbe noclegdw przez ceng. Do komérki F15 nalezy wpisac
=F11*F7, co powinno da¢ wynik 134 365. Z punktu widzenia finanséw jest to
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ROZDZIAL 1. WPROWADZENIE DO WYKORZYSTANIA ARKUSZA KALKULACYJNEGO W FINANSACH

A B G | BUE F
12
13 Sprawdzenie
14
15 Przychody
16 - Koszty zmienne
17 - Koszty stale
18 = Wynik finansowy
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Rysunek 1.3. Przygotowanie miejsca do sprawdzenia obliczen wyniku finansowego

10.

tzw. wartoSciowy prog rentownosci, czyli kwota przychodow ze sprzedazy, przy
ktorej wynik finansowy wyniesie zero.

Koszty zmienne sg iloczynem liczby sprzedazy i kosztow zmiennych jednostko-
wych. Ich wielko§¢ mozna obliczy¢, wpisujac do komoérki F16 formute =F11*F8.
Poprawne wykonanie operacji powinno da¢ wynik 24 365.

Koszty stale nie wymagaja dodatkowych obliczen, stad w F17 wystarczy podaé
adres komorki, w ktérym je pierwszy raz podano, czyli wpisa¢ =F9.

Dysponujac informacjami na temat przychodow, kosztow zmiennych i statych,
mozna ustali¢ wynik finansowy. W celu jego obliczenia do komdrki F18 wpisu-
jemy =F15-F16-F17. Wyswietlony wynik (0) potwierdza, ze 896 to rzeczywiscie
iloSciowy prdg rentownosci.

W celu wigkszej przejrzystosci wynikow liczby mozna formatowac, oddzielajac
tysigce 1 wskazujac, ile miejsc po przecinku ma by¢ wySwietlanych. W tym celu na-
lezy zaznaczy¢ komorki F15:F18 i po kliknigciu na pod$wietlonym obszarze pra-
wym przyciskiem myszy wybrac Formatuj komorki... Nastgpnie w zakladce Liczby
na liScie pod napisem Kategoria wskaza¢ Liczbowe, zaznaczy¢ pole formularza
przy Uzyj separatora () i w polu Miejsca dziesietne wybrac 2. Alternatywnym roz-
wiazaniem jest zaznaczenie komorek F15:F18 i naci$nigcie kombinacji klawiszy
Shift+Ctrl+1.

Koficowy wynik pracy powinien przedstawiac si¢ jak na rysunku 1.4.

A B C D E F

12

13 Sprawdzenie

14

15 Przychody 134 364 82
16 - Koszty zmienne 24 364 82
17 - Koszty stale 110 000,00
18 = Wynik finansowy 0,00
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Rysunek 1.4. Sprawdzenie obliczefi progu rentownosci
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